

革命根据地工商税史编写工作进展很快

本刊讯：自1981年底革命根据地工商税史编写工作开始以来，各级党政领导和税务部门都很重视。陕西延安地区、广东琼崖地区召开税史会议时，地委书记、专员等领导同志亲自到会作动员，进行部署。有的地区的领导同志主动介绍革命根据地时的税收情况，提供历史线索。在各级领导的关心和大力支持下，革命根据地税史编写工作有了很大进展、取得了很大成绩。

(一) 组建了专门班子。革命根据地税史编写工作涉及到全国21个省、区，这些地区的税务部门从上到下都组织了一定的人力和专门班子从事税史编写工作。据今年一月不完全统计，参加根据地税史工作的共有413人，其中既有年富力强的中青年同志，又有一大批具有丰富经验的老同志。他们工作积极，干劲很大，不讲生活待遇，不畏条件艰苦，这样一个专门班子，为搞好税史编写工作创造了有利的条件。

(二) 收集了大量税史资料。由于过去战争环境残酷，又时隔四、五十年，革命根据地的税收史料，散失遗落情况严重，收集工作难度较大。但各地克服重重困难，通过各种渠道，想方设法，挖掘和收集税收史料，进展很快。截至1982年底，各地已收集到土地革命战争、抗日战争、解放战争时期有关税收的史料5,600多件，1,200多万字。内容有各种税收法令、征收办法、组织机构、党政领导讲话、税收工作总结、会计统计报表和当时报刊上有关税收报道材料等。有的地区对收集的史料进行了筛选和分类整理，初步编印出《税收史料选编》。陕甘宁地区编印出史料选编11集共14册，内含文件资料500多件、120万字；闽赣两省已基本完成资料收集工作，编印资料选编6集。

(三) 在实践中摸索到一些编写税史的经验。革命根据地税收情况比较复杂，头绪很多，通过边工作边学习，各地从实践中总结出了不少经验。在资料收集、分工协作和组织编写方面都探索到一些路子，根据地税史的体例、结构也有了一个初步“蓝图”，为以后进一步搞好税史工作打下了良好的基础。

为了进一步推动根据地税史编写工作的开展，最

近，财政部税务总局在湖南长沙召开了全国革命根据地工商税史编写工作会议，肯定了一年来的成绩，总结交流了工作经验，讨论研究了总体设想，并对下一步的工作作了部署。会议确定革命根据地工商税史采用历史长编体例，以各个根据地作为独立单元进行编写，各自成篇，不再打乱另行总纂，把各根据地税史长编汇集起来，写一个内容较充实的序言，即成为一部完整的根据地税史，暂定名为《中国革命根据地工商税史长编》。会议确定了以下几个根据地作为重点来抓：中央革命根据地、鄂豫皖革命根据地、湘鄂西革命根据地、陕甘宁革命根据地、晋察冀、晋冀鲁豫革命根据地、山东革命根据地、华中革命根据地、琼崖革命根据地和东北解放区等。会议上还明确了分工，落实了任务，要求各级税务部门继续提高对编史意义的认识，进一步加强领导，充实力量，继续搞好编写工作，力争在1984年上半年以前完成初稿。

《电大经济学期刊》

将与读者见面

为配合中央广播电视大学文科经济类七个专业的招生，北京广播电视大学主编的《电大经济学期刊》，将于今年8月份出版发行。

《电大经济学期刊》是为文科经济类电大学员和自学者指明学习重点，解答疑难问题，指导期末复习的辅助读物。今年暂为双月刊，逢双月出版。《电大经济学期刊》编辑部地址：北京市东城区鼓楼北京一中院内。订阅办法见4月19日和5月10日《人民日报》。(王承安)